

探究“一带一路”下中白两国关系的友好发展

黄雯静 (Huang Wenjing), 李岳明 (Li Yueming)

Belarusian National Technical University

e-mail: wenjinghuang123@gmail.com

*Summary. The regions along the “Belt and Road” are culturally diverse, and Belarus is an important cooperation partner of China. It is necessary to enhance the understanding between the two peoples through cultural exchanges. This article analyzes the friendly development between China and Belarus, establishes a model of friendly cooperation in the “Belt and Road”, and promotes the mutual dissemination and integration of different civilizations.*

自 2013 年中国提出“一带一路”合作倡议以来，欧洲各国给予了积极响应，白俄罗斯作为首批加入“一带一路”倡议国家之一，在经济贸易、人文信息、科技创新、环保建设等领域与中国保持着密切联系。近年来，白俄罗斯与中国在教育领域上合作形式上愈加多样，特别是疫情过后，大量中国留学生、青年科学家、学者选择来到白俄罗斯进行深造学习，这是两国青年友好交流的表现，也是展示两国文化交流的重要见证，中白两国关系实现了跨越式的发展，正在走向相互信任、友好交流的新阶段。

中白两国交好的是两国人民的共同选择，从历史看，白俄罗斯人民捍卫本国领土主权完整，在二战中奋勇抵抗，展现了他们顽强的拼搏精神。这与中国的近代史相似，两国人民都是在战争中奋斗打拼，用无数牺牲的英雄来换取现在安定的生活，人民本性都是勇敢、善良，更加珍惜和平生活。

从国际关系上看，当今世界发展迅速且复杂，各国之间的交流也更加紧密，习近平主席与卢卡申科总统保持着良好的关系，2022 年白俄罗斯申请加入上海合作组织，今年 7 月成功加入组织，为中白和平友好发展创造新形势。2023 年总统先生两次访华，意愿加强两国紧密联系，2024 年人民解放军出席白俄罗斯独立日阅兵，受到热烈欢迎。为了顺应世界格局多极化、经济发展多元化、文化交流现代化。中国与白俄罗斯的关系正在走向新阶段。

从经济贸易上看，2023 年双方领导人在北京签订《关于新时代进一步发展两国全天候全面战略伙伴关系的联合声明》，为双方经济贸易提供重要保障，根据中国驻白俄罗斯大使馆官方数据显示：2023 年上半年货物贸易额超 45 亿美元，同比增长 128 %，双方经济贸易合作规模不断增大。近日，白俄罗斯航空宣布，将于 2024 年 12 月 16 日开通中国航线——乌鲁木齐至明斯克直飞航班，这是白俄罗斯首次开通中国航线，不仅代表着两国在航空领域开启新合作，也为将来两国交通运输、旅游业发展开辟新道路。

中白工业园：



图 1 - 中白工业园

从教育留学上看，自建交以来白俄罗斯设立孔子学院与孔子课堂，在高校举办中国文化艺术节，开展中文教学研讨会等举措。不断丰富中白两国学者交流形式，同时也为传播中华优秀传统文化，汲取外来优秀文化开辟广阔前景。基于中白两国国际社会稳定、民族和谐，越来越多的中国学生选择来到白俄罗斯深造学习。同时在一定程度上带动当地的经济的发展。

创办孔子学院：



图 2 - 创办孔子学院

两国文化交流体现在方方面面，在首都明斯克，有着大量中餐厅，饮食文化也影响着两国人民，中餐逐渐被大众接受。同时越来越多的中国公民选择来到白俄罗斯旅游，这是双方的共同选择。在平等互惠的国际环境下两国人民进行友好往来，也是未来发展趋向。借用中国革命家孙中山先生那句“本互助博爱之精神，谋团体发展之永固。”相信在“一带一路”倡导下，中白两国战略合作伙伴关系更加紧密，两国世代友好理念深入人心。